第三章  保护环境  从我做起

第一节   看不见的污染
烟雾尘灰、黑水油污、垃圾废物，这些都是作用于我们的视觉感官，是看得见的污染。但是还有一些污染是看不见的。它们有的作用于我们的听觉、视觉感官，那是噪声；有的作用于我们的嗅觉感官，那是恶臭；有的简直无影无踪，也无声无嗅，那是电磁波污染和放射性污染。这些污染危害面广，无法逃避，烦扰人，折磨人，甚至把人弄死还让你找不到凶手，叫你无处伸冤，真是典型的公害。

噪声

噪声是不同频率和强度的声音的杂乱组合，也就是人的主观上不需要的声音。声音的强弱一般用“分贝”来衡量，强度在六十分贝以上的声音就开始烦人了。这种声音刺激人的大脑神经细胞，加速破坏这种细胞。

城市噪声污染的严重性已普遍引起世界的不安和关注。城市交通噪声经常在七十分贝以上，长期生活在这种环境中，会得各种各样的慢性病，如冠心病、脑血管病、神经衰弱等等。城市噪声污染很大程度表现在施工产生的噪声，现今的中国到处都在施工，到处都在建设，成为全国性的大工地，噪声的影响更是无处不有。北京市政府自1996年明确规定，每年高考期间停止建筑施工，以保证考生能在安静的环境中参加高考，这是世界上从未有过的。一般来讲，声音强度在三十分贝左右时，人们休息得最好；如果达到五十分贝以上，人们就很难入睡。城市居民容易得神经衰弱，其中一半应归罪于噪声，尤其是整天不断重复的噪声。巴黎、东京等大城市自杀事件中有35％是噪声引起的，30％的犯罪狂与噪声有关。

因噪声公害引起居民的起诉案件占各种公害案件的首位。我国首都北京，这些年来已成为世界上有名的噪声城市，在反映环境污染的来信来访中，涉及噪声公害的占40％以上。在每年全国人大、政协的提案中，涉及噪声的提案为第二位。噪声已被公认为仅次于大气污染和水污染的第三大公害。

恶臭

恶臭物质有四千多种，危害较大的有几十种。有的散发腐败的臭鱼味，如胺类；有的臭似烂洋葱或烂洋白菜，如硫醇类；有的放出臭鸡蛋味，如硫化氢；有的似汗臭，如铬酸；有的是羊臊臭，如羊脂酸葵酸；有的刺鼻，如氨类和醛类等等。这些恶臭物质多来源于造纸、橡胶、塑料、农药、化肥、皮革、油脂、冶金、炼油等工厂。恶臭使人呼吸不畅，恶心呕吐，烦躁不安，头晕脑胀，甚至把人熏倒，浓度高时，还会使人窒息而死。

恶臭的强度分为5个等级，第一级为可感觉的轻微臭味，到第五级为极臭，不能忍受。有的恶臭物质，不仅臭，而且有毒，如硫化氢，吸入后破坏身体内的酶，使细胞不能呼吸，对呼吸系统、消化系统、神经系统均有损害。据报道，上海水产供销站鱼品加工厂发生一起硫化氢中毒事故，造成4人死亡，10人受伤的重大损失。

1984年12月3日凌晨，印度博帕尔市发生了震惊世界的公害事件。12月3日凌晨，博帕尔市郊“联合碳化杀虫剂工厂”45t异氰酸甲酯大量泄漏。在将近一小时内，这些毒气形成一股浓密的烟雾，悄悄袭向博帕尔市，造成数百人在睡梦中死亡，恶臭的毒气笼罩了方圆25km的市区。一周后，2500人死于有史以来最大的工业毒气恶臭污染悲剧。一千多人命在旦夕，三千多人病入膏肓。有15万人曾经接受医院的治疗，其中许多兼有胸闷、剧咳、气喘或痉挛等病症。

电磁波辐射

电气化和电子化是现代技木文明的重要支柱。越来越多的城市，甚至县、乡都矗立起电视发射台，指挥空中交通的雷达站星罗棋布，成百成千台电子计算机互联网络，通讯卫星一个接一个进入空间轨道，民用微波炉灶发射出的不同频率，不同能量的电磁波正在激增。在地球上人为地造成的各种电磁波也越来越大，越来越不可控制的速度充斥于周围环境中。现在，人们已经在实际生活中看到了电磁辐射污染的某些后果。比如，搞高压设备和修理电器的工人脑电图偏离正常值，神经系统受到损害；居住在电站、高压线、大功率的发射台附近的人，新生儿的死亡率较高，儿童发育不好，智力低下，成人的反应也显得迟钝。由于长期接受微波辐射而患抑制性的神经衰弱症、心脏病、生育能力减退或白内障的病例，在国外也有报道。用微波照射眼球可以使晶体昏暗而后混浊，照射脑子会引起头痛头晕，还会引起举止错乱，直至疯狂。

众所周知，“大哥大”收话时，接受来自基地台的无线电波信号，对波及范围的人影响不大。但当持机者发话时，波声经过“大哥大”转换成高频电磁波将信号发射出去时，“大哥大”顶部的发射天线附近会产生较为强烈的高频波，影响到使用者的头部健康。尽管我国使用“大哥大”的历史不长，但其对人体的作用与影响已有显示。从许多使用者主诉症状来看，均有不同程度的“电磁过敏症”，比如头痛头昏、失眠梦多、全身乏力、记忆衰退等。

放射性污染

随着科学技术的发展，核能在工业上的利用日益广泛。所谓“放射性”，实质上是指核辐射，是一种能量的形成，但若不加控制，将产生危害。核爆炸的核试验、核电站事故、核废料排放以及医用放射源等，都可以造成放射性污染。

放射性微尘的主要污染物是锶-90和铯-137。锶-90裂变一半的时间是28年，铯是30年。它们都能够通过物质的迁移循环进入人体，危害健康。锶-90的化学性质与钙相似，所以能冒充钙进入人体，累积于骨骼中，并放出β射线照射附近的组织，造成骨癌和白血病。铯-137的化学性质与钾相近，进入人体后，在肌肉中富集，放出γ射线和β粒子，照射人的肌体，尤其影响人的生殖腺，破坏生殖机能。慢性放射性病是一种全身性疾病，造血器官，心血管系统，内分泌系统和神经系统等都受到损害。沾染了放射性物质不只危及病人本身，而且影响后代，这种祸害的暴露过程往往延续几年，几十年。日本广岛、长崎的原子弹爆炸事件距今已有五十余年，当时幸存者陆续显露放射病的种种症状，有的死了，有的至今还呻吟在病床上。

1954年，美国电影《征服者》在犹他州的圣乔治沙漠拍摄了大量的镜头。圣乔治沙漠距爆炸过11枚原子弹的试验场内华达州的沙漠有200km。全部220名演员和摄制人员在那里活动了两个月。到了80年代，这些人员中至少有91人患了癌症，并有46人已经因癌症而死亡。

另外，含放射性废液的浓缩残渣，其放射性特别强，随时都在放出能量。这些残渣一般置于高强度的不锈钢槽中，槽外再包以2m以上的混凝土壁。这些密封槽有的埋入地下，有的沉入深海。据报道，1976年，比利时、英国、法国、德国与荷兰等国在欧洲原子能联合会组织下在海洋里处置了1.1万t放射性废弃物。美国的华盛顿和南卡罗来纳等州，曾保存有183个这种不锈钢槽。时间还不到二十年，其中已有9个失效。可见，放射性废弃物的处置也是一个严重的环境问题。
世界上的几起公害事件

人们经常听到或见诸于报道的世界上的重大环境事件有8起，即所谓的世界八大公害事件，其中有五件属于大气污染，三件属于水体及毒物污染。简介如下：

（1）马斯河谷事件发生于1930年12月1日至5日，在比利时马斯河谷工作区。发生的原因是炼焦、炼钢、电子、玻璃、硫酸、化肥等工厂，排放出有害气体，在逆温条件下，于狭窄的盆地工作区积累，由SO2、SO3等几种有害气体与粉尘对人体起综合作用。仅一周内，有60多人死亡，其中以心脏病、肺炎患者的死亡率最高，还有几千人患呼吸道疾病，许多家畜死亡。

（2）多诺拉事件发生于1948年10月26日至31日，在美国宾夕法尼亚州匹兹堡市南边的一个小镇——多诺拉镇。发生的原因是镇处河谷，工厂很多，大部分地区受反气旋和逆温控制，持续有雾，大气污染物在近地层积累，估计其中SO2的浓度为0.5～2.0g/t，并明显有尘粒存在。4天中发病的有5911人，占全镇人口的43％，其中轻度患者占15％，中度患者占17％，重度患者占11％，死亡17人，为一般正常情况下的8.5倍。

（3）洛山矶光化学烟雾事件发生于20世纪40年代初期，在美国洛山矶市。发生的原因是该市三面环山，市内高速公路纵横交错，占全市面积的30％。全市250多万辆汽车，每天消耗汽油约1600万升，向城市上空放出近千吨石油烃的废气、一氧化碳、氮氧化物和铅烟（由汽油中的防爆添加剂——四乙基铅引入）。在阳光照射下，生成淡蓝色的光化学烟雾，其中含有臭氧、氧化氮、乙醛和其他氧化剂，滞留市区，刺激人的眼、鼻、喉。其后，在1952年12月的一次光化学烟雾中，65岁以上的老人死亡400人。

（4）伦敦毒雾事件发生于1952年12月5日至8日，在英国伦敦市。发生的原因是英国几乎全境为浓雾覆盖。雾中的粉末达4.46mg/m3，为平时的10倍；SO2达1.34g/t，为平时的6倍，加上有Fe2O3粉尘作催化剂，生成相当量的SO3，形成硫酸烟雾。市民胸闷气促、咳嗽喉痛，约4000人丧生，事后2个月内，还有8000人死亡。

（5）四日市哮喘事件发生于1961年，在日本的四日市。发生的原因是1955年后，该市发展了100多个中小型企业，石油冶炼和重硫重油燃烧后的废气，严重污染城市空气。整个城市整年黄烟弥漫，工厂排放出的粉尘、SO2达13万吨，500m厚的烟雾中浮有铅、锰、钴等金属粉末和有毒气体。很多人患呼吸道疾病，统称为“四日气喘病”或“四日型喘息病“。1961年，市民的气喘病大发作。1964年连续3天烟雾不散并开始有人死亡。1967年有一些患者不堪忍受痛苦而自杀。1970年，实际上患气喘病者有2000多人，其中有10人死亡。后来蔓延到全国。全日本患四日气喘病的（到1972年止）已有6376人。

（6）水俣病事件发生于1953～1956年，在日本熊本县水俣市。发生的原因是含无机汞的工业废水污染水体，使水俣湾的鱼中毒，并将汞积累于鱼体（主要是头部），人食鱼后受害，汞中毒者283人，死亡60人，日本人称为患“水俣病”。1973年两次水俣病患者共900多人，死亡近50人，还有2万多人受到不同程度的毒害。

（7）痛痛病事件发生于1955～1957年，在日本富山县神通川流域。发生的原因是铅、锌等冶炼厂排放含镉废水，污染神通川水体，两岸农民用以灌溉农田。使土壤中的含镉量达1～2g/t。居民食用污染后的稻米和水中毒。1972年3月止，患者已超过180人，死亡34人。此外，还有100多人出现可疑的病症。由于患者经常呼叫呻吟，日本人称之为患“痛痛病”。

（8）米糠油事件发生于1983年3月，在日本九州市爱知县一带。发生的原因是九州大牟田一家粮食加工公司的用油工厂在生产米糠油时，由于偏面追求利润，用多氯联苯作脱臭工艺中的热载体，混入米糠油中。米糠油销售到各地，引起许多人中毒死亡。工厂又用其副产品黑油作饲料，引起大量家禽死亡。食用后中毒者有1400多人，至7～8月，已超过5000人。有几十万只鸡毒死。多氯联苯积累在人体内，不易排出，也无有效的治疗方法。

第二节  居室环境的污染
居室是人们日常生活的一个重要场所。人生的大部分时间是在居室中度过的，老年人和儿童在室内度过的时间相对更长些。因此，居室的环境质量是影响人体健康的最重要的环境因素之一。

居室环境污染有其自身的特点：①居室容积是个有限空间，即使污染源的排放量很小，也可以使这个小环境中有害物质浓度急剧增大，达到有损人体健康的程度。②污染源较多而且经常排放。最主要的污染源有生活炉灶和吸烟。③有些污染源容易被忽视，如化妆品，某些生活日用品、家具、建筑装饰材料等。它们对人体的危害，不易引起人们的重视，是对人体健康的潜在危害。

从下表中可以看出，我国冬季室内污染情况是严重的。我国目前尚未订出室内标准，但室内空气污染已大大超过国家规定的居民区大气有害物质标准。

居室内空气中常见的污染物有：
①一氧化碳，主要来自炊事、取暖、吸烟等。②悬浮颗粒物，主要来自室外、生活炉灶、吸烟和人的活动。③二氧化硫，主要来自燃煤炉灶。④苯并芘，主要来自煤、石油等燃料燃烧和烘、烤、煎、炒、熏等方法烹调脂肪含量高的食品。

吸烟是居室环境的重要污染源。烟草里的尼古丁是有毒物质，一支烟里含有的尼古丁可以毒死一只老鼠。烟草中还含有苯并芘、亚硝胺、芳香胺、砷、镉等致癌物及酚、甲醛、邻苯二酚等有害物质。因此，吸烟者多种癌症的发病率高于不吸烟者，同时会使心血管病加剧，损害呼吸系统、神经系统和容易患溃疡病。在居室内吸烟，还会危害他人。青少年处于生长发育阶段，对有害物质比成年人更容易吸收，影响身心健康。因而，我国卫生等部门制定的《关于宣传吸烟有害与控制吸烟的通知》中明文规定，中学生不准吸烟。

化妆品主要有粉、霜、膏、染发剂等，使用时通过涂抹、撒布等方式施于人的体表。在化妆品中，常含有汞、铅、砷等有害元素及多种有害有机物。化妆品所使用的色素、防腐剂、香料，大多是化学合成产品。因此，必须慎用或少用化妆品，以保障健康。

科学技术的日新月异，生产的发展，使许多新产品、新技术进入了我们的家庭，使居室更加舒适、生活更加丰富多彩。但一些现代化的生活用品或设施对环境也有一定程度的污染，如家具、地毯、壁纸、合成洗涤剂、印刷品、塑料制品、电视机、电冰箱等。因此，我们在享受现代化的成果时，要注意科学地使用并减少居室的污染，创造一个温馨、舒适、健康的生活环境。

室内环境污染的12种表现

  随着人们室内环境意识的提高，人们对室内环境对自身及家人健康的影响越来越关心，中国室内环境监测中心每天都接到来自全国各地的咨询电话 。那么，怎样判断您和您家人生活和工作的环境是安全和健康的呢？室内环境监测中心和健康医疗中心根据多年来进行室内环境检测和治理的实践，归纳和总结出了室内环境污染造成危害的12种主要表现，公示于众，请大家根据以下表现进行自我判断。 

1、每天清晨起床时，感到憋闷、恶心、甚至头晕目眩； 

2、新买家具后家里气味难闻，使人难以接受； 

3、虽然不吸烟，也很少接触吸烟环境，但是经常感到嗓子不舒服，有异物感，呼吸不畅； 

4、家里小孩常咳嗽、打喷嚏、免疫力下降，新装修的房子孩子不愿意回家； 

5、家人常有皮肤过敏等毛病，而且是群发性的； 

6、家人共有一种疾病，而且离开这个环境后，症状就有明显变化和好转； 

7、新婚夫妇长时间不怀孕，查不出原因； 

8、孕妇在正常怀孕情况下发现胎儿畸形； 

9、新搬家或者新装修后，室内植物不易成活，叶子容易发黄、枯萎，特别是一些生命力最强的植物也难以正常生长； 

10、新搬家后，家养的宠物猫、狗甚至热带鱼莫名其妙的死掉，而且邻居家也是这样 

11、一上班就有感觉喉疼，呼吸道发干，时间长了头晕，容易疲劳，下班以后就没有问题了。而且同楼其他工作人员也有这种感觉； 

12、新装修的家庭和写字楼的房间或者新买的家具有刺眼、刺鼻等刺激性异味，而且长时间通风仍然气味不散。 

 以上这些现象都是由于室内空气质量不合格造成的。 人的一生80％以上的时间是在室内度过的，室内空气质量的好坏与我们的健康是密切相关的。如果您和您的家人有这些症状。请立即拨打室内环境监测中心电话联系，以便尽快采取措施，进行室内环境检测和治理，尽快消除埋藏在您身边的"定时炸弹 "。 

“健康住宅”15项标准

根据世界卫生组织的定义，“健康住宅”是指能够使居住者在身体上、精神上、社会上完全处于良好状态的住宅，具体标准有： 

1、会引起过敏症的化学物质的浓度很低；

2、为满足第一点的要求，尽可能不使用易散的化学物质的胶合板、墙体装修材料等；

3、设有换气性能良好的换气设备，能将室内污染物质排至室外，特别是对高气密性、高隔热性来说，必须采用具有风管的中央换气系统，进行定时换气；

4、在厨房灶具或吸烟处要设局部排气设备；

5、起居室、卧室、厨房、厕所、走廊、浴室等要全年保持在17至27摄氏度之间；

6、室内的湿度全年保持在40％至70％之间；

7、二氧化碳要低于1000PPM；

8、悬浮粉尘浓度要低于0.15mg／平方米；

9、噪声要小于50分贝；

10、一天的日照确保在3小时以上；

11、设足够亮度的照明设备；

12、住宅具有足够的抗自然灾害的能力；

13、具有足够的人均建筑面积，并确保私密性；

14、住宅要便于护理老龄者和残疾人；

15、因建筑材料中含有有害挥发性有机物质，所有住宅竣工后要隔一段时间才能入住，在此期间要进行换气。

第三节  行动起来保护环境
现在一提起环境保护，不少人都会讲很重要，但在如何保护环境上，往往使人无从答起。这就是为什么要加强环境保护宣传，提高环境意识的原因。

在徐州矿务局小学有一个小记者团，他们成立了几年，记者换了一批又一批，但他们为宣传环境保护，倡导环境保护的活动一直没有间断。

北京中关村附近，出现了一个“地球村”。两位国外留学回国的女性，为了鼓励北京老百姓减少使用塑料袋，提倡垃圾回收和分类，作了大量动员和宣传。

他们这一切行为都是为了保护我们的地球。大家都知道，地球只有一个，破坏了地球的自然环境，就等于毁灭人类自己生存的家园。

不少人又认为保护环境太虚、太玄，无从下手。我们认为环境保护一直与人们日常生活有关，保护环境是举手之劳。

（1）不要乱烧枯树叶

每到秋风一起，街道上、公园里的树开始掉叶。满地的树叶，也叫城市环卫工人头疼。过去，处理的办法往往是把树叶堆在一起，用一把火，一烧了之。焚烧落叶，熏得过路行人流泪，一时天空中总有一股股烟糊味。有一次，重庆郊区农民，在秋收后烧秸秆，浓烟冲天而起，竟然遮盖了附近飞机场的跑道，直接影响飞机起飞和降落好几个小时。

现在，秋天树叶落下来，可先让树叶在地上晒几天，再装在大口袋里，运到农村。可以在沼气池中发酵，产生沼气；也可以沤在地里作肥料，这不是比烧树叶好吗？

（2）请不要吸烟

大家都知道，香烟在燃烧后，烟雾中含有四千多种有害物质，可分为四大类：

尼古丁——烟叶中的主要成分，可使血管收缩，心跳加快，血压上升。

一氧化碳——吸一口烟，等于吸入400ppm的一氧化碳，使血液中氧气缺少。

刺激物——刺激咽喉部位的纤毛，容易发生病变。

致癌物质——吸烟时，致癌物吸入了人们的肺中，易导致机体癌变。

在空气不流通的地方，更不应该吸烟。不然容易影响其他不吸烟者的健康。

（3）请用节能灯具

现在，市场上有一种高密度荧光灯，它是一种节能灯具，它的发光度不低于普通白炽灯。开灯后马上点亮，不会像日光灯会闪动或产生嗡嗡的声音。这种灯只需要普通白炽灯的1/4的电力，寿命却长五倍以上，使用节能灯对己对公都有利。

使用灯具，要养成随手关灯的好习惯。屋内尽量采用白色或浅色的墙纸，以增加屋内明亮度。尽可能不用灯泡多又金碧辉煌的豪华吊灯，这种灯华而不实，又浪费电力。

节省电力，就可以使环境更清洁。

（4）少投无用的邮件

现在是信息时代，不少公司或商店，为了拉拢顾客宣传自己的产品，往往无目标地散发一些宣传品或邮件。这些邮件及宣传品都是用纸张印刷的，纸张又是用树木加工生产的。少印刷，少投寄这类无聊的邮件和宣传品，就可以节省几千上万吨纸，等于少砍伐成片成片的森林。

如果已经收到这一类无用的邮品和宣传品，不要随便乱丢，应该很好地整理起来，积少成多，卖给废品回收站，让废纸回收再生。千万不要随手一丢，又给清洁工添麻烦，又没有再利用的机会。

（5）多使用再生纸

一般，我们将纸分为原生纸与再生纸两大类。原生纸是用木浆或棉、麻等类纤维生产的，而再生纸就是回收废纸，脱墨、漂白，重新制成的。

专家认为，一张纸至少应回收使用两次。纸浆制成纸后，印刷成书籍、报纸。回收再生后，可第二次制成纸张，印刷制作成稿纸、便条纸；再回收，再制成卫生纸，用完即可处置。这样，对于纸源来讲，一物多用，而且更重要的是节省了原木资源，节省了电力、水等生产资料。我们知道，生产1t纸，需要砍伐17棵树木。一年节省几十吨纸，就等于栽上几百棵树木，对人们的环境大有好处。

（6）请自带购物袋

你到大商场购物。付钱后，售货小姐会把您买的物品装在一个大的塑料口袋中，并表示欢迎再来。可是，再过几年，大商场门口将出现“请自带购物袋”的宣传牌。这并不是商场退步了，计较几个塑料袋的钱，而是表示商场进步了。商场少供应塑料袋，就可以减少塑料垃圾，减轻塑料垃圾的危害。

塑料是石油产品，不易分解，埋入土壤中十几年不腐烂。任意处置会造成土壤、河流污染，世界各国正在开展“使用纸口袋”的运动。体现市场摒弃以营利为首的观念以环保为重，要求顾客自带购物袋，是社会进步的表现。

（7）要用无磷洗衣粉

现在，一般城市家庭，都用洗衣机加洗衣粉洗涤衣物。洗衣机用后的污水排入下水道，流入江河湖泊，含磷洗衣粉就会对环境造成污染。

大家都知道，人吸收过多的营养会发胖，接着高血压、心脏病、冠心病、糖尿病等各种疑难病症也会接踵而至。同样道理，在城市附近的湖泊，如果营养过多的话，也会发胖——水中藻类大量繁殖，把水中氧气都消耗光，使水中生物无法生存，人称湖泊“富营养化”。如昆明的滇池、无锡的太湖，就是富营养化的水域。

湖泊富营养化的原因有一条是城市的生活污水排入，污水中洗衣物剩余的磷成分就带到湖水中。藻类喜欢吃磷，一吃就繁殖，愈吃得多，就愈繁殖得快。因此，使用一般有磷洗衣粉就会污染湖泊，如果使用无磷洗衣粉或洗涤液，污水中磷成分少了，湖水也就不容易富营养化了。所以，应该提倡使用无磷洗衣粉。

（8）把废电池回收起来

在日常生活中，使用电池的地方愈来愈多。从电视机、VCD的遥控器，到学生们的随身听；从BP机到无线电话，处处都要用电池。随之而来，就发生了电池的处置问题。各类电池中因含汞等有害金属，如果随意丢弃，会污染周围环境；如果丢在垃圾中，埋在地下几十年不烂，也对环境不利。最好的办法是集中起来，统一处理。北京的《自然之友》杂志，考虑把大家平时丢弃的废电池一个个收集起来，最后送到有关工厂处置。

（9）做个不污染环境的游客

随着生活水平的提高，无论双休日，还是节假日，不少人都会成群结队，或举家去郊区、去公园、去大自然中游玩，登山远眺、溯溪探源。重返大自然是现代人最佳的休闲活动。但是，在这类活动的同时，总会有人乱丢垃圾。因此，为了保护大自然美丽的景色，我们在愉快地游玩时，一定要牢记把一切垃圾都收集起来，丢入垃圾筒内。尤其是塑料袋，一定要带走，不可随意丢弃。让我们在接触大自然、拥抱大自然时，除了足迹和美好的享受外，什么都不要留下。

（10）轻声细语防噪声

噪声使人觉得不舒服。长期在噪声不断的环境中生活，对身心都不利。为了保证有一个安静的工作和生活环境，我们要养成轻声细语的习惯。在家中看电视或听收音机，把声音开得轻一点，不要妨碍邻居休息；在公共场合交谈，要有礼貌地压低声音，不影响他人活动；对一些商店用高音喇叭作宣传，招揽顾客，要耐心地说服，动员他们取消这种影响环境的做法；对建筑工地的施工噪声，要宣传《环境噪声污染防治法》，请他们知法、懂法，认真执法，给大家一个安静的环境。

（11）拒用一次性餐具

现在无论走到哪里，都能见到一大堆一大堆的一次性塑料餐具垃圾，被称之为“白色垃圾”。为保护我们自身的环境质量，应该拒绝使用一次性茶杯、餐具、筷子、尿布，改用陶瓷杯、搪瓷盆、玻璃杯、木筷子、布尿布。这样一方面可以减少垃圾量，减轻垃圾处置的压力；另一方面，也可以减少塑料制品的生产，节省大量的原料和电力、水资源。

这个工作比较难，因为已经用了几年一次性纸杯、餐具，要再转过来，不但需要我们作大量宣传、认真执行，而且还需要研制可降解的一次性餐具。并且在外出时，需要自己带上饭盒、茶杯、水壶等用具，避免使用一次性餐具。

（12）让大地绿起来

我们都知道，森林是城市的朋友。只要城市里有丰茂的树木，城市就美丽，空气就好。因此，每一位青少年朋友，都应该积极参加植树活动。

北京有一个“自然之友”的民间组织。它组织人们到内蒙古恩格贝沙漠种树，到北京郊区莽山领养树。这些活动，都是培养青少年要热爱大自然，热爱树木花草。

1997年6月5日，联合国秘书长安南先生为纪念“世界环境日”发表文告。文告呼吁，我们追求健康环境的努力是无止境的。我们要重视保护环境，应把保护环境变成一种行为和生活方式。

人类要生存、其他种类的生物也要生存。为了地球上的生命，我们要把环境保护和可持续发展作为十分优先的事情来考虑、落实。

保护好我们的地球！

未来属于保护环境的人们！

可持续发展
什么叫走可持续发展之路

人类在向自然界索取、创造富裕生活的同时，不能以牺牲人类自身生存环境作为代价。为了人类自身，为了子孙后代的生存，通过许许多多的曲折和磨难，人类终于从环境与发展相对立的观念中醒悟过来，认识到两者协调统一的可能性、终于认识到“只有一个地球”，人类必须爱护地球，共同关心和解决全球性的环境问题，并开创了一条人类通向未来的新的发展之路——可持续发展之路。

80年代是人类对环境问题的认识发生飞跃的阶段。1987年4月，世界环境与发展委员会发表了一份题为《我们共同的未来》的报告，提出了“可持续发展”的战略思想。所谓“可持续发展”，就是“既满足当代人的需要，又不对后代人满足其需要能力构成危害的发展。”人类在与自然界进行漫长斗争的时候，虽然取得了一次又一次的胜利，然而，对于每一次这样的胜利，自然界都报复了我们。到了今天，自然界对人类的报复越来越频繁，环境与生态的危机也越来越强烈和深刻了。

为了可持续发展，人类必须依照下列原则来使用各种自然资源：

（1）满足全体人民的基本需要（粮食、衣服、住房、就业等）和给全体人民机会，以满足他们要求较好生活的愿望；

（2）人口发展要与生态系统变化着的生产潜力相协调；

（3）像森林和鱼类这样的可再生资源，其利用率必须在再生和自然增长的限度内，使其不会耗竭；

（4）像矿物燃料和矿物这样不可再生资源，其消耗的速率应考虑资源的有限性，以确保在得到可接受的替代物之前，资源不会枯竭；

（5）不应当危害支持地球生命的自然系统，如大气、水、土壤和生物，要把对大气质量、水和其他自然因素的不利影响减少到最小程度；

（6）物种的丧失会大大地限制后代人的选择机会，所以可持续发展要求保护好物种。

环境与发展是不可分割的，它们相互依存，密切相关。可持续发展的战略思想已成为当代环境与发展关系中的主导潮流，作为一种新的观念和发展道路被人们广泛接受。
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